

# 从打工妹到致富带头人

## ——记宣汉县返乡创业能手范红英



范红英查看茶叶生长情况

“自从当春茶业进驻我们村后,我不仅把自家的5亩多地全部种上了茶叶,仅春季销售鲜叶茶就有5000多元的收入。我还在公司学会了制茶技术,每个月有2000多元的收入。”算起近两年来家里的经济账,宣汉县石峡乡白果村5组精准扶贫户文泽中高高兴兴,连声称赞带领村民发展产业、助力村民增收的范红英。

范红英是宣汉县东乡镇拱桥村人,现任宣汉当春茶业有限公司法人代表、东乡镇党代表、东乡镇拱桥村主任。

### 建休闲观光生态茶园 助力巴山大峡谷旅游发展

现年32岁的范红英,2008年大学毕业后便到深圳富士康集团务工。

工作之余,与当地茶商研究茶道,对茶文化的兴趣愈来愈浓。2011年初,范红英放弃深圳几家公司的高薪聘请,决定回到家乡从事茶叶经营。2015年1月,她创办了宣汉当春茶业有限公司,在漆碑乡建立了当春茶加工厂,带动当地贫困户186户脱贫增收。

2016年,为助力巴山大峡谷旅游发展,她在巴山大峡谷快速通道沿线的石铁乡白果村建立了“当春茶体验中心”,组建了巴蜀园茶叶种植专业合作社,吸纳146户农户为合作社社员。目前,已规划实施建设100亩茶文化广场,在巴山大峡谷快速通道沿线的十字溪、池岸村建设1000亩休闲观光生态茶园,打造高标准茶叶生产基地5000亩。

### 滴水之恩涌泉相报 返乡做村民“领路人”

范红英是宣汉县东乡镇拱桥村人。她所在的村离宣汉县城不到10公里。由于历史原因,这个幅员面积9.83平方公里、有12个村民小组、4296人的村子,2014年通过精准扶贫,有贫困户156户,574人。

生于拱桥村,长于拱桥村,从拱桥村走出去的范红英,每次回到村里看到落后的面貌,一种强烈的责任感在她心中涌动。

在她心中涌动。

2017年3月,范红英参加了拱桥村主任的竞选,她高票当选为村主任。上任之后,她和村委会一班人对全村的基本情况进行了摸底调查,几天下来,一串数据摆在了她的面前:有8个村民小组不通公路,农用物资进出靠人背马驮,劳动力大量外出,田地荒芜严重;有7个村民小组的塘、渠年久失修,3130亩田地缺水;村民大都以种植玉米、水稻、土豆、红苕、蔬菜等传统农作物为主,只能满足自家生活需要;村民缺乏中药材、水果、干果种植和家禽、鱼类、黄牛、山羊养殖等技能。

### 把脱贫责任担在肩 带领乡亲“挖穷根”

2017年以来,范红英与村班子成员一起,向上级争取到多项专项资金,硬化村道公路8.3公里,修建农村安全饮水工程2处,解决了1200余人的饮水问题,维修河堤20多处,改造危房61户,易地扶贫搬迁8户。

近两年来,她带领村民代表先后到重庆梁平,四川安岳、雅安、达川等

地考察农业产业,学习先进经验,通过“走出去、请进来”的方式,寻找适合本村发展的路子,邀请业主进村兴办产业,邀请农业专家到村规划指导产业发展。引进了水稻制种业主曾光中建立水稻制种基地385亩。引进水产业主胡君民发展水产养殖32亩。新建“农家乐”2处。培植水果种植大户发展青脆李725亩、枇杷110亩、柚子120亩,栽种果树48000株。在走访贫困户梅可阳时,了解到其儿子熟知西瓜种植技术,她多次做思想工作让其返乡发展西瓜,并协调流转土地,协助筹集生产资金。2018年梅可阳一家种植西瓜48亩,当年全家纯收入14.8万元,仅种植西瓜一项就让梅可阳家摆脱了贫困。

辛勤付出终有收获。2017年8月,范红英参加宣汉县乡土人才创新创业大赛荣获第一名。9月,荣获达州市乡土人才创新创业大赛第一名。2018年1月,荣获四川省第二届乡土人才创新创业大赛银奖。2019年1月,参加宣汉县“创青春”创新创业大赛荣获冠军。

□文/图 张崇耀 蒋开梅

决战全面小康 全力精准脱贫

## 渠县推行“三张清单”规范村务管理

近年来,渠县始终把加强村务监督作为提升农村基层治理水平的重要举措,大力推行干部权力、惠民政策、代办服务“三张清单”,用清单抓管理、以监督促规范,推动在村务运行管理中给群众明白、还干部清白。

建立“三张清单”,明确监督事项。全面梳理村组干部重点权力事项,拟定3大类17小类61项小微权力清单,列出“5严禁、22个不准”负面清单,让村级组织和村组干部行权不任性、用权不折腾。同时,围绕五大职责,建立20项帮扶权力清单,将驻村帮扶力量同步纳入监督范围。持续深化“办事不出户”,着眼便民服务乡村两级能办、快办,集中梳理为民代办服务事项21项,明确资料提供、办理时限等,实行免费代办、上门服务,尽量减少群众“亲自跑”“往返跑”,实现群众办事“不着难”。

对接“三张清单”,提高监督能力。全覆盖建立村务监督委员会,大力开展“一个通识标牌、一个办公场所、一名党员监委主任、一名财会专业人员、一套通用工作职

责、一套规范监督流程”“六个一”建设。坚持县级示范培训、乡镇普遍培训、村(社区)常态培训,按照全年不少于1次培训的要求,突出人、财、物等重点开展针对性业务培训,切实提高依法依规监督工作能力。充分利用新时代学习频道、固定公示栏、农民夜校、党建微信及QQ群、农民工微信群等平台,定期公布党务村务财务,加大对乡友能人联谊联络力度,引导各方关注和参与村级事务管理。

运用“三张清单”,提升监督实效。建立“三委”成员联系群众制度,村组干部分片包干、全覆盖联系村民,结合推进扫黑除恶专项斗争和征集“群众最不满意10件事”,开展“政策大宣讲,群众大走访”,通过开门接访、上门遍访,多形式多渠道广泛收集群众意见建议,为村“两委”决策议事提供参考。建立重大决策评估机制,对涉及村发展的重大事项,由村“两委”提出初步方案,村务监督委员会邀请乡镇纪委委员、村法律顾问、两代表一委员、乡友能人等讨论评估方案可行性,提高决策科学性。目前,全县村(居)务监督委员会年平均参与村级重大活动2800余次、监督决策事项2300余件。

(本报记者 田乙斯)



## 亲近自然 体验快乐

“锄禾日当午,汗滴禾下土。谁知盘中餐,粒粒皆辛苦。”这是不少孩子从小倒背如流的一首唐诗。5月19日,正值星期日,渠县龙潭森林康养基地开展了亲近自然插秧、采茶体验活动。来自渠县城里的40名3至12岁的孩子,在家长的陪同和工作人员的示范下,高兴兴地参加插秧、采茶活动,体验插秧、采茶及制茶的全过程,了解大米是怎样来的、茶叶是怎么生产的,感受到了不一样的快乐。

(特约记者 魏坤 摄)

## 万源市计划拆旧复垦土地6000亩

近日,万源市提出了“全力奋战150天,拆旧复垦6000亩”的计划,该市预计于今年11月30日前,完成拆旧复垦土地6000亩目标。

今年万源市将整体摘帽退出贫困县,该市计划今年11月30日前,将全面完成全市纳入城乡建设用地增减挂钩试点项目的112个贫困村和非贫困村的贫困户不安全住房全部拆除、复垦任务。

为确保任务顺利完成,该市成立了以市级分管领导为组长的领导机构,加强对城乡建设用地增减挂钩工作的指导和督促督办。相关部门、项目乡镇强化协调配合,项目实施单位围绕总目标任务,采取倒排工期、制定实施推进方案、强化施工队伍组织管理、增加施工机械等措施,全力助力脱贫攻坚,早日实现安全住房保障目标。

(蒋德敏 谢迎庆)

## 国网达州供电公司 高考保电早部署早安排

5月15日,国网达州供电公司提早部署安排高考保电工作,要求各单位重点对2019年达州市各考点配电设施及周边供电线路进行拉网式隐患排查,及时消除影响各考点用电隐患,全力保障2019年达州市高考现场安全可靠用电。

在加强供电设备特巡和维护的同时,国网达州供电公司充分强化电力有效调度,在高考期间,该公司调控中心将重点监控城区内主要变电站潮流情况,根据电网运行态势进行合理调度,科学编制应

急供电方案,做好各类事故预案和应急措施,多措并举做好应对电网各类突发紧急情况的准备。

据了解,为确保高考期间可靠供电,国网达州供电公司针对其供电辖区内各高考考点供电情况,对抢修值班人员、应急发电设备及保电物资进行了统一部署。高考期间,该公司党员服务队队员将实行24小时值班制度,并安排专人驻守各考点,对各考点用电情况展开巡视,确保出现用电故障时,能高效快捷开展应急抢修工作。

(王鸿基)

## 老谷和他的普光“亲戚”

### ——记中原油田普光气田采气厂职工谷明怀

●谷明怀是中原油田普光气田采气厂普光103集气站的大班职工,因为年纪较大,大家都爱叫他老谷。老谷是普光气田的“元老”级人物,在采气厂是无人不知,就连在普光103集气站周围的几个村子,也对老谷耳熟能详。

人略显无奈。

老谷是个热心肠,了解到老人的情况后,就让老人坐他们的班车下山,顺路把他带到了普光镇。直到看着老人在卫生所输上了吊瓶,老谷才放心离开。

“真是太谢谢你们中石化的人了,要不是遇到你们,不晓得我要走到啥子时候。”分别时,老人感激地说。

### 点滴小事共筑友谊

今年1月3日中午,由于普光气田一号线值班道路堵车,送饭车迟迟没有把午饭送到站上。此时,集气站的职工已经忙活了一上午,肚子都饿得咕咕叫。突然,老谷的电话响了。

“老谷,我今天去普光镇办事,发现一号线的路不通,你们站上职工还没吃饭吧?”电话里传来村民张达述的声音。

“是啊,送饭车还没来,站上兄弟们饿得前胸贴后背了。”老谷半开玩笑地说。

“带兄弟们到我家吃饭吧,让你嫂子给你们炒几个菜!”

“哎呀,太感谢了,又要给你添麻烦了。”谷明怀挂了电话,叫上同事去了张达述家。

张达述的家就在103集气站往上走500米左右的地方。一进家门,老张家已经做好饭菜等着了。虽然只是几道简单的家常菜,但是饥肠辘辘的职工们吃得格外香。气田职工和当地村民就在这一点一滴的小事中,慢慢建立起了深厚的

友谊,村民的淳朴善良让职工们在离家千里的大山深处感受到了家的温暖。

### 村民成为安全“前哨”

老谷真诚对待老乡,老乡们对他也十分信任。村民们还当起了发现安全隐患的“前哨”。

张达述既是塔垭村村主任,也是普光103集气站的应急联络员。去年6月末的一天,张达述发现103集气站附近散落一些大石头,仔细检查后发现是站场周边的护坡垮塌,他立即联系103集气站。采气厂第一时间出动人员和车

□文/图 郭慧玲



谷明怀(中)与工友在一起

## 每日短讯

### 万源市教科局

### 脱贫攻坚田间地头显真情

本报讯 5月18日,万源市教科局相关负责人带领局机关及铁矿学校相关人员,深入到铁矿镇双坝村开展入户帮扶工作。

该局工作人员来到双坝村驻村工作队办公室,仔细查看了帮扶工作台账,听取了工作汇报。同时,与驻村工作队就如何发展村组经济、走出一条适合该村经济社会发展之路进行了探讨,并提出了引进外来资金或签订合作公司来发展种养业的建议。

随后,帮扶人员来到贫困户苏克述家中,了解其生产生活情况和身体状况。并与苏克述一道来到田里,把苏克述家水田的秧苗栽完,令苏克述十分感动。(周永洪)

### 宣汉中学

### 举行校友助学捐赠仪式

本报讯 5月20日,宣汉中学校友助学捐赠仪式在来鹿学校举行。

据了解,此次捐助活动为一位不愿意透露姓名的宣中校友资助贫困学子,让品学兼优的贫困学生感受到宣中校友的关爱。在捐赠仪式上,学校工作人员代表这位不愿意透露姓名的宣中校友,向初一15班杨雨淋、14班李浩2位同学各发放了1000元助学金,并表示以后每年都会向两位同学捐助,直至两位同学初中毕业。随后,学校相关负责人、受赠学生和家对一直关注、支持宣中教育的校友表示了衷心感谢。学校负责人对受赠学生提出了殷切希望,希望同学们常怀感恩之心,好好学习,努力让自己成为对社会有用的人,不辜负宣中校友的期望。(潘华 黄文杰)

### 文华街社区

### 提升社区居家养老服务水平

本报讯 近日,通川区东城街道办事处文华街社区联合达州现代家政服务服务有限公司来到崇市街东坛巷,为老年人开展免费居家养老服务。工作人员嘱咐老人们平时注意身体健康,身体出现问题及时与社区工作人员联系。

活动中,社区服务人员及志愿者们为老年人理发、修脚、按摩、清扫房间,并对老年人进行血压、血糖检查。还与老人们耐心细致地交谈,了解老人们的生活情况,并提供健康咨询与建议。

此次活动的开展,大力弘扬了“奉献、关爱、互助、进步”的志愿精神,进一步提升了社区爱老助老的氛围,让老人们感受到了社区大家庭的温暖。(郎家)

“阳光问廉”  
全媒体直播节目  
热线电话:0818—2222221  
广泛征集问题线索